
Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Irene Mihalic u.a. 

und der Fraktion Bundnis 90/Die Grunen 

Bestandsaufnahme Herbst 2018 - Rechte Gefahr in Deutschland 

BT-Drucksache 19/4981 

Vorbemerkung der Fragesteller: 

Waren im Sommer durch den Verfassungsschutzbericht 2017, der seinerseits auf der 

Grund/age van bereits veralteten polizeilichen Zahlen erstellt wurde, beinahe entwar­

nend ein ,,Rilckgang rechtsextremistischer Straf- und Gewalttaten" (Verfassungs­

schutzbericht 2017, S.24) konstatiert warden, so zeigten sich die Sicherheitsbehor­

den durch die hohe und schnelle Mobilisierung rechtsextremer Gruppen in Chemnitz 

Ende August Oberrascht und Oberfordert. Rechtsextreme Akteure und Netzwerke 

konnten die Tatung eines 35-Jahrigen zur Eskalation rassistischer und antisemiti­

scher Gewalt in Chemnitz nutzen. Statt die massive bundesweite Mobi/isierung zu 

thematisieren und kritisch aufzuarbeiten, warum diese unter den Augen der Sicher­

heitsbehorden moglich war, zweifelte der Prasident des tar die frilhzeitige Erkennung 

van Gefahren zustandigen Bundesamtes tar Verfassungsschutz medial die Authenti­

zitat der die Ereignisse dokumentierenden Vide.os an. Durch derlei Aussagen werden 

rechtsextreme Aktionen relativiert und verharmlost; sie sind aus Sicht der Fragestel­

ler zudem Ausdruck einer Behordenkultur, die die Gefahren van rechts seit Jahren 

verspatet (an-)erkennt, statt rechtzeitig vor ihnen zu wamen. Dabei zeigt nicht nur 

die deutlich intensivere rechte Mobilisierung seit den Chemnitzer Ereignissen und an 

anderen Orlen wie Dortmund das erhebliche Gefahrenpotential. Gerade auch die 

Festnahme van mutmaf!,Jichen Rechtsterroristen in Chemnitz im September 2018 ist 

ein starker Hinweis darauf, dass auch fast sieben Jahre nach Se/bstenttamung des 

NSU-Trios die Gefahr des Rechtsterrorismus in keiner Weise gebannt und die Gefah­

renerkennung der Sicherheitsbehorden und insbesondere des Bundesamts fur Ver­

fassungsschutz in diesem Bereich aus Sicht der Fragesteller alles andere als gut 

aufgestellt ist. 
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Vorbemerkung der Bundesregierung : 

,,Reichsbi.irger-/Selbstverwalter" stellen im ,, Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fal­

len Politisch motivierter Kriminalitat" (KPMD-PMK) keinen eigenstandigen Phano­

menbereich (vgl. ,, rechts", ,, links", ,, religiose/auslandische ldeologie", ,,nicht zuzuord­

nen") dar. Die im KPMD-PMK erfassten Straftaten dieser Personengruppe werden im 

Themenfeld/Oberbegriff (OB) ,, Reichsbi.irger/Selbstverwalter" unter dem jeweils be­

troffenen Phanomenbereich der PMK dargestellt. Es ist daher zu beri.icksichtigen , 

dass die im Themenfeld ,,Reichsbi.irger/ Selbstverwalter" gelisteten Straftaten (siehe 

Antworten zu Fragen 1 bis 5) eine Teilmenge der in den Phanomenbereichen erfass­

ten Straftaten darstellen. 

Der Begriff der ,, Doppelthemenabfrage" bedeutet, dass das Themenfeld ,,Reichsbi.ir­

ger/Selbstverwalter" (Oberthema in den Fragen 3 bis 5) und das jeweilige Unterthe­

ma ,,Antisemitisch" (Frage 3) , ,,Christenfeindlich" (Frage 4) und ,, lslamfeindlich (Frage 

5) kombiniert abgefragt warden sind . Die entsprechenden Tabellen enthalten somit 

die Schnittmenge beider Themenfelder. Eine automatisierte Aufschli.isselung der mit­

tels ,,Doppelthemenabfrage" generierten Oaten nach Monaten ist technisch nicht 

moglich (Fragen 3 bis 5) . 

Die Fallzahlen zur PMK aus dem laufenden Jahr 2018 haben vorlaufigen Charakter 

und sind durch Nach-/Anderungsmeldungen noch teilweise erheblichen Veranderun­

gen unterworfen . 
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1. Wie viele der Straftaten gab es nach Kenntnis der Bundesregierung in den PMK­

Bereichen bisher in 2018 (bitte aufgliedem nach den PMK-Bereichen rechts, 

,,Reichsbilrger''/ ,,Selbstverwalter", links, ,,religiose ldeologie ", ,,auslandische ldeo­

logie" und nach Delikten gema/3 der Darstellung im Verfassungsschutzbericht)? 

2. Wie viele Straftaten gema/3 Frage 1 sind Gewalttaten (bitte aufgliedem nach den 

PMK-Bereichen rechts, ,,Reichsbilrger''/ ,,Selbstverwalter'', links, ,,religi6se ldeolo-

gie ", ,,auslandische ldeologie" und nach Delikten gema/3 der Darstellung im Ver-

fassungsschutzbericht)? 

Zu 1 und 2. 

Die Fragen 1 und 2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-

tet. 

Phanomenbereiche der PMK und Deliktsgruppen (Tatzeit 2018, Abfragedatum 

15.0ktober 2018) : 

Ausland . Religiose Nicht zuzu-
Links Rechts 

ldeologie ldeologie ordnen Summe 

T otungsdelikte 0 5 3 1 0 9 

Totungsdelikte vollen-

det 0 0 0 1 0 1 

Totungsdelikte Ver-

such 0 5 3 0 0 8 

Korperverletzungen 224 557 175 25 106 1087 

Brandstiftungen 85 10 13 0 6 114 

Herbeifuhren einer 

Sprengstoffexplosion 1 0 3 0 2 6 

Landfriedensbruch 69 7 50 0 5 131 

Gefahrl icher Eingriff in 

den Bahn-, Luft-, 

Schiffs- und Strar.ien-

verkehr 35 6 6 0 7 54 

Freiheitsberaubung 1 2 0 1 0 4 

Raub 14 7 5 0 4 30 

Erpressung 3 6 2 1 66 78 

Widerstandsdelikte 130 41 48 1 37 257 
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Ausland . Religiose Nicht zuzu-
Links I Rechts 

I 1deologie ldeologie , ordnen Summe 

Sexualdelikte 0 0 0 0 0 0 

Summe Gewaltdelikte 562 641 305 29 233 1770 

Sachbeschad ig u ngen 2177 648 281 11 486 3603 

Notigung/Bedrohung 65 202 54 30 161 512 

Propagandadelikte 72 7733 18 6 726 8555 

Storung Totenruhe 0 7 0 1 0 8 

Volksverhetzung 7 1472 31 19 49 1578 

Andere Straftaten 747 1071 832 203 629 3482 

Gesamtsumme 3630 11774 1521 299 2284 19508 

Oberbegriff ,, Reichsburger/Selbstverwalter" (Tatzeit 2018, Abfragedatum 19. Oktober 

. 2018) : 

Ausland . Religiose Nicht zuzu-
Links , Rechts 

ldeologie ldeologie ordnen Summe 

Totungsdelikte 0 0 0 0 0 0 

Totungsdelikte vollen-

det 0 0 0 0 0 0 

Totungsdelikte Ver-

such 0 0 0 0 0 0 

Korperverletzungen 0 6 0 0 12 18 

Brandstiftungen 0 0 0 0 0 0 

Herbeifuhren einer 

Sprengstoffexplosion 0 0 0 0 0 0 

Landfriedensbruch 0 0 0 0 0 0 

Gefahrlicher Eingriff in 

den Bahn-, Luft-, 

Schiffs- und Stra~en-

verkehr 0 0 0 0 1 1 

Freiheitsberaubung 0 1 0 0 0 1 

Raub 0 0 0 0 0 0 

Erpressung 0 4 0 0 66 70 

Widerstandsdelikte 0 13 0 0 17 30 

Sexualdelikte 0 0 0 0 0 0 

Summe Gewaltdelikte 0 24 0 0 96 120 

Sachbeschad ig u ngen 0 1 0 0 3 4 
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Ausland . Religidse Nicht zuzu-
Links Rechts 

ldeologie ldeologie ordnen Summe 

Notigung/ Bedrohung 0 22 0 0 95 117 

Propagandadelikte 0 64 0 0 0 64 

Stdrung Totenruhe 0 0 0 0 0 0 

Volksverhetzung 0 25 0 0 3 28 

Andere Straftaten 1 39 0 0 143 183 

Gesamtsumme 1 175 0 0 340 516 

3. Wie viele politisch motivierte antisemitische Straf- und Gewalttaten gab es nach 

Kenntnis der Bundesregierung bisher in 2018 (bitte aufschlilsseln nach Monaten, 

nach den Straf- und Gewa/tdelikten sowie den Phanomenbereichen PMK-rechts, 

PMK ,,Reichsburger"I ,,Se/bstverwalter", PMK-links, PMK- religi6se ldeologie, 

PMK-aus/andische ldeo/ogie und PMK-nicht zuzuordnen)? 

Zu 3. 

Unterthema ,,Antisemitisch" (Tatzeit 2018, Abfragedatum 15. Oktober 2018) : 

Januar 

Phanomenbereich 

Links 

Rechts 

Auslandische ldeologie 

Religidse ldeologie 

Nicht zuzuordnen 

Gesamtsumme 

Februar 

Phanomenbereich 

Links 

Rechts 

Auslandische ldeologie 

Religidse ldeologie 

Nicht zuzuordnen 

Gesamtsumme 

Gewalt 

0 

0 

0 

1 

1 

2 

Gewalt 

0 

1 

0 

0 

0 

1 

Gesamt 

Gesamt 

1 

129 

7 

7 

4 

148 

0 

106 

1 

1 

2 

110 
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Marz 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 1 110 

Auslandische ldeologie 0 5 

Religiose ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 2 

Gesamtsumme 1 117 

April 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt -
Links 0 1 

Rechts 3 135 

Auslandische ldeologie 1 6 

Religiose ldeologie 0 3 

Nicht zuzuordnen 0 10 

Gesamtsumme 4 155 

Mai 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 2 4 

Rechts 5 133 

Auslandische ldeologie 0 8 

Religiose ldeologie 0 4 

Nicht zuzuordnen 0 10 

Gesamtsumme 7 159 

Juni 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 2 97 

Auslandische ldeologie 1 5 

Religiose ldeologie 0 1 

Nicht zuzuordnen 0 5 

Gesamtsumme 3 108 
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Juli 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 1 

Rechts 1 105 

Auslandische ldeologie 3 4 

Religiose ldeologie 0 2 

Nicht zuzuordnen 0 3 

Gesamtsumme 4 115 

August 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 1 

Rechts 5 56 

Auslandische ldeologie 0 3 

Religiose ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 1 

Gesamtsumme 5 61 

September 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 2 39 

Auslandische ldeologie 1 1 

Religiose ldeologie 0 1 

Nicht zuzuordnen 0 1 

Gesamtsumme 3 42 

Oktober 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 0 0 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religibse ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 0 

Gesamtsumme 0 0 
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2018 Gesamt: 

Phanomenbereich Gewaltdelikte Alie Delikte 
-

Links 2 8 

Rechts 20 910 

Auslandische ldeologie 6 40 

Religiose ldeologie 1 19 

Nicht zuzuordnen 1 38 

Gesamtsumme 30 1015 

Doppelthemenfeldabfrage Oberthema ,,Reichsburger/Selbstverwalter" und Unterthe-

ma ,,Antisemitisch" (Tatzeit 2018, Abfragedatum 19. Oktober 2018): 

Ausland . Religiose Nicht zu-
Links Rechts 

ldeologie ldeologie zuordnen Summe 

Totungsdelikte 0 0 0 0 0 0 

Totungsdelikte vollen-

det 0 0 0 0 0 0 

Totungsdelikte Versuch 0 0 0 0 · o 0 

Korperverletzungen 0 0 0 0 0 0 

Brandstiftungen 0 0 0 0 0 0 

Sprengstoffdelikte 0 0 0 0 0 0 

Landfriedensbruch 0 0 0 0 0 0 

Gefahrlicher Eingriff in 

den Bahn-, Luft-, 

Schiffs- und Stra~en-

verkehr 0 0 0 0 0 0 

Freiheitsberaubung 0 0 0 0 0 0 

Raub 0 0 0 0 0 0 

Erpressung 0 0 0 0 0 0 

Widerstandsdelikte 0 0 0 0 0 0 

Sexualdelikte 0 0 0 0 0 0 

Summe Gewaltdelikte 0 0 0 0 0 0 

Sachbeschad ig u ngen 0 0 0 0 0 0 

Notigung/Bedrohung 0 2 0 0 0 2 

Propagandadelikte 0 1 0 0 0 1 

Verbreiten van Propag . 0 0 0 0 0 0 
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Ausland . Religiose Nicht zu-
Links Rechts 

ldeolog ie ldeol~gie zuordnen Summe 

Verwenden von Kennz. 0 1 0 0 0 1 

Storung Totenruhe 0 0 0 0 0 0 

Volksverhetzung 0 16 0 0 3 19 

Verst gegen VersG 0 0 0 0 0 0 

Verst gegen WaffG 0 0 0 0 0 0 

Andere Straftaten 0 3 0 0 0 3 

Gesamtsumme 0 22 0 0 3 25 

4. Wie viele gegen christliche Religionen gerichtete politisch motivierten Straf- und 

Gewalttaten gab es nach Kenntnis der Bundesregierung bisher in 2018 (bitte 

aufsch!Osseln nach Monaten, nach den Straf- und Gewaltdelikten sowie den 

Phanomenbereichen PMK-rechts, PMK ,,Reichsbilrger"l ,,Se/bstverwalter'', PMK­

links, PMK- religi6se ldeologie, PMK-auslandische ldeologie und PMK-nicht zu­

zuordnen)? 

Zu 4. 

Unterthema ,,Christenfeindlich" (Tatzeit 2018, Abfragedatum 15. Oktober 2018) : 

Januar 

Phanomenbereich 

Links 

Rechts 

Auslandische ldeologie 

Religiose ldeologie 

Nicht zuzuordnen 

Gesamtsumme 

Februar 

Phanomenbereich 

Links 

Rechts 

Auslandische ldeologie 

Relig iose ldeologie 

Nicht zuzuordnen 

Gesamtsumme 

Gewalt 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

1 Gewalt 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

Gesamt 

1 

5 

0 

2 

2 

10 

Gesamt -
0 

3 

0 

7 

0 

10 
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Marz 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 0 5 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religiose ldeologie 1 1 

Nicht zuzuordnen 0 3 

Gesamtsumme 1 9 

April 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 1 

Rechts 0 2 

Auslandische ldeologie 0 1 

Religiose ldeologie 1 3 

Nicht zuzuordnen 0 1 

Gesamtsumme 1 8 

Mai 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 0 2 

Auslandische ldeologie 0 0 

Relig iose ldeologie 0 3 

Nicht zuzuordnen 0 1 

Gesamtsumme 0 6 

Juni 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 2 

Rechts 0 1 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religiose ldeologie 1 1 

Nicht zuzuordnen 0 0 

Gesamtsumme 1 4 
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Jul i 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 0 6 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religiose ldeologie 0 3 

Nicht zuzuordnen 0 1 

Gesamtsumme 0 10 

August 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 1 

Rechts 0 1 

Auslandische ldeologie 1, 1 

Rel igiose ldeologie 1 3 

Nicht zuzuordnen 0 0 

Gesamtsumme 2 6 

September 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 0 3 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religiose ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 0 

Gesamtsumme 0 3 

Oktober 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 0 0 

Auslandische ldeologie 0 0 

Rel igiose ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 0 

Gesamtsumme 0 0 
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2018 Gesamt: 

Phanomenbereich Gewaltdelikte Alle Delikte 

Links 0 5 

Rechts 0 28 

Auslandische ldeologie 1 2 

Religiose ldeologie 4 23 

Nicht zuzuordnen 0 8 

Gesamtsumme 5 66 

Im Jahr 2018 wurden bisher keine Straftaten von ,,Reichsburgern"/ ,,Selbstverwaltern" 

gegen christliche Religionen registriert. 

5. Wie viele politisch motivierte antiislamische Straf- und Gewalttaten gab es nach 

Kenntnis der Bundesregierung bisher in 2018 (bitte aufsch!Osseln nach Monaten, 

nach den Straf- und Gewaltdelikten sowie den Phanomenbereichen PMK-rechts, 

PMK ,,Reichsbilrger"l ,,Selbstverwalter", PMK-links, PMK- religiose ldeologie, 

PMK-auslandische /deologie und PMK-nicht zuzuordnen)? 

Zu 5. 

Unterthema ,, lslamfeindlich" (Tatzeit 2018, Abfragedatum 15. Oktober 2018): 

Januar 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 8 77 

Auslandische ldeologie 1 1 

Religiose ldeologie 0 1 

Nicht zuzuordnen 0 4 

Gesamtsumme 9 83 
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Februar 

Phanomenbereich , Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 3 63 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religiose ldeologie 2 5 

Nicht zuzuordnen 0 4 

Gesamtsumme 5 72 

Marz 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt -
Links 0 1 

Rechts 3 54 

Auslandische ldeologie 0 1 

Religiose ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 2 

Gesamtsumme , 3 58 

April 
I 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt -
Links 0 1 

Rechts 12 63 

Auslandische ldeologie 0 1 
Religiose ldeologie 0 1 

Nicht zuzuordnen 0 6 

Gesamtsumme 12 72 

Mai 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 3 42 
Auslandische ldeologie 0 1 
Religiose ldeologie 0 3 

Nicht zuzuordnen 1 2 
Gesamtsumme 4 48 
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Juni 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 6 45 

Auslandische ldeologie 0 0 

Rel igibse ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 0 

Gesamtsumme 6 45 

Jul i 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 1 65 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religibse ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 0 

Gesamtsumme 1 65 

August 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 2 35 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religibse ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 2 

Gesamtsumme 2 37 

September 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 3 19 

Ausland ische ldeologie 0 0 

Relig ibse ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 1 

Gesamtsumme 3 20 
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Oktober 

Phanomenbereich Gewalt Gesamt 

Links 0 0 

Rechts 0 0 

Auslandische ldeologie 0 0 

Religiose ldeologie 0 0 

Nicht zuzuordnen 0 0 

Gesamtsumme 0 0 

2018 Gesamt: 

Phanomenbereich Gewaltdelikte Alie Delikte 

Links 0 2 

Rechts 41 463 

Auslandische ldeologie 1 4 

Religiose ldeologie 2 10 

Nicht zuzuordnen 1 21 

Gesamtsumme 45 500 

Doppelthemenfeldabfrage Oberthema ,,Reichsburger/Selbstverwalter" und Unterthe-

ma ,, lslamfeindlich" (Tatzeit 2018, Abfragedatum 19. Oktober 2018): 

I Ausland. Religiose Nicht zu- Sum-1 
Links , Rechts 

ldeologie ldeologie zuordnen me 

Totungsdelikte 0 0 0 0 0 0 

Totungsdelikte 

vollendet 0 0 0 0 0 0 

Totungsdelikte Ver-

such 0 0 0 0 0 0 

Korperverletzungen 0 1 0 0 0 1 

Brandstiftungen 0 0 0 0 0 0 

Sprengstoffdelikte 0 0 0 0 0 0 

Landfriedensbruch 0 0 0 0 0 0 

Gefahrlicher Eingriff in 

den Bahn-, Luft-, 

Schiffs- und StraP.ien-

verkehr 0 0 0 ·O 0 0 

F reiheitsberaubung 0 0 0 0 0 0 

Raub 0 0 0 0 0 0 
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Ausland . Religiose Nicht zu- Sum-
Links Rechts ' ldeologie ldeologie zuordnen me 

Erpressung 0 0 0 0 0 0 

Widerstandsdelikte 0 0 0 0 0 0 

Sexualdelikte 0 0 0 0 0 0 

Summe Gewaltdelikte 0 1 0 0 0 1 

Sachbeschadigungen 0 0 0 0 0 0 

Notigung/Bedrohung 0 1 0 0 0 1 

Propagandadelikte 0 2 0 0 0 2 

Verbreiten von Pro- . 

pag. 0 0 0 0 0 0 

Verwenden von 

Kennz. 0 2 0 0 0 2 

Storung T otenruhe 0 0 0 0 0 0 

Volksverhetzung 0 1 0 0 0 1 

Verst gegen VersG 0 0 0 0 0 0 

Verst gegen WaffG 0 0 0 0 0 0 

Andere Straftaten 0 0 0 0 0 0 

Gesamtsumme 0 5 0 0 0 5 

6. Warum wird im Verfassungsschutzbericht beziehungsweise in den zugrunde lie­

genden BK.A-Oaten nur bei Totungsdelikten nach versuchten und vollendeten Ta­

ten differenziert? 

Zu 6. 

Die zentrale Fallzahlendatei ,,Lagebild Auswertung politisch motivierte Straftaten" 

(LAPOS) ermoglicht grundsatzlich die Darstellung aller Delikte nach Versuch bzw. 

Vollendung . 

Zur Erhohung der Aussagekraft der PMK-Statistik werden sowohl die Anzahl der ver­

suchten als auch der vollendeten Totungsdelikte dargestellt. Grund hierfur ist, dass 

Totungsdelikte Straftaten sind , bei denen die Vollendung gegenuber dem Versuch 

besonders gravierende Folgen hat. 

Daruber hinaus liegt der Anteil der Versuche bei Totungsdelikten im Bereich der 

PMK im Zeitraum 2010 bis 2018 bei uber 90 Prozent. 
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7. Welche Tatbestande nach dem Strafgesetzbuch (StGB) werden im Sinne des 

Verfassungsschutzberichts als Gewalttaten gezahlt? 

Zu 7. 

Im Rahmen des KPMD-PMK werden gema~ dem ,, Katalog Politisch motivierte Ge­

waltdelikte" (Stand : 8. Dezember 2016) folgende Straftatbestande des StGB als Ge­

waltdelikte registriert: 

Totungsdelikte § 211 StGB Mord 

§ 212 StGB Totschlag 

§ 213 StGB Minderschwerer Fall des Totschlags 

§ 216 StGB Tatung auf Verlangen 

Korperverletzungen § 223 StGB Korperverletzung 

§ 224 StGB Gefahrliche Korperverletzung 

§ 225 StGB Misshandlung von Schutzbefohlenen 

§ 226 StGB Schwere Korperverletzung 

§ 226a StGB Verstummelung weiblicher Genitalien 

§ 227 StGB Korperverletzung mit Todesfolge 

§ 231 StGB Beteiligung an einer Schlagerei 

§ 340 StGB Korperverletzung im Arnt 

Brand- und § 306 StGB Brandstiftung 

Sprengstoffdelikte § 306a StGB Schwere Brandstiftung 

§ 306b StGB Besonders schwere Brandstiftung 

§ 306c StGB Brandstiftung mit Todesfolge 

§ 307 StGB Herbeitohren einer Explosion durch 

Kernenergie 

§ 308 StGB Herbeitohren einer Sprengstoffexplosi-

on 

§309 Abs . 3 und 4 Missbrauch ionisierender Strahlen 

StGB (im Falle von Verursachung schwerer 

Gesundheitsschadigung oder Tod) 

Landfriedensbruch § 125 StGB Landfriedensbruch 

§ 125a StGB Besonders schwerer Fall des Landfrie-

densbruchs 

Gefahrliche Eingriffe § 315 StGB Gefahrliche Eingriffe in den Bahn-, 

in den Schiffs-, Luft-, Schiffs-, und Luftverkehr 

Bahn- und Stra~en- § 315b StGB Gefahrliche Eingriffe in den Stra~en-
verkehr verkehr 
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§ 316a StGB Rauberischer Angriff auf Kraftfahrer 

§ 316c StGB Angriff auf den Luft- und Seeverkehr 

§ 318 Abs. 3 und Beschadigung wichtiger Anlagen 

4 StGB (Im Falle von Verursachung schwerer 

Gesundheitsschadigung oder Tod) 

Freiheitsberaubung § 234 StGB Menschenraub 

§ 234a StGB Verschleppung 

§ 239 StGB Freiheitsberaubung 

§ 239a StGB Erpresserischer Menschenraub 

§ 239b StGB Geiselnahme 

Raub § 249 StGB Raub 

§ 250 StGB Schwerer Raub 

§ 251 StGB Raub mit T odesfolge 

§ 252 StGB Rauberischer Diebstahl 

Erpressung § 253 StGB Erpressung · 

§ 255 StGB Rauberische Erpressung 

Widerstandsdelikte § 113 StGB Widerstand gegen Vollstreckungsbe-

amte 

§ 114 StGB Tatlicher Angriff auf Vollstreckungsbe-

amte 

§ 115 StGB Widerstand gegen oder tatlicher Angriff 

auf Personen , die Vollstreckungsbeam-

ten gleichstehen 

Sexualdelikte § 176b StGB Sexueller Missbrauch von Kindern mit 

Todesfolge 

§ 177 StGB Sexueller Ubergriff, sexuelle Notigung, 

Vergewaltigung 

§ 178 StGB Sexueller Ubergriff, sexuelle Notigung, 

Vergewaltigung mit Todesfolge 
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8. Wenn taut Verfassungsschutzbericht 2017 (S.25) bzw. den zugrunde liegenden 

BKA-Daten bei der Auflistung der PMK-Straftaten jedem Taterloder Fall (?) nur 

eine Straftat zugewiesen wird, und zwar jeweils das Oe/ikt mit der h6chsten 

Strafandrohung, 

a) inwiefern ist dann die Strafandrohung fur die vollendete Straftat der Maf!,stab 

und 

b) inwiefern liegen im Zeitpunkt der Erste/lung des Berichts Oaten zur Gesamt­

zahl der Taten differenziert nach Tateinheit (§ 52 StGB) und Tatmehrheit 

(§ 53 StGB) beziehungsweise samtlichen in Betracht kommenden Delikten 

nach dem StGB vor und inwiefern /assen sich diese einzelnen Tatverdachti­

gen zuordnen (bitte soweit moglich auch die ermittelten Gesamtzah/en ange­

ben)? 

Zu 8. a) 

Im Rahmen des KPMD-PMK richtet sich die Auflistung des jeweiligen Zahldelikts 

bei mehreren Versto~en unterschiedlicher Deliktsqualitat nach der hbchsten gesetz­

lich bestimmten Strafandrohung , unabhangig davon ob es zur Vollendung der Straf­

tat kam. 

Die Bewertungshoheit liegt dabei bei den zustandigen Polizeidienststellen des Lan­

des. 

Zu 8. b) 

Im Rahmen des KPMD-PMK sind alle politisch motivierten Straftaten (Falle) melde­

pflichtig und es sind alle durch die Tathandlung erfullten Straftatbestande aufzufuh­

ren . 

Bei in Tatmehrheit begangenen Straftaten ist jede Tathandlung als ein Fall zu zahlen . 

Bei in Tateinheit begangenen Straftaten sind alle verwirklichten Straftatbestande zu 

melden. Neben dem jeweiligen Zahldelikt sind alle Nebendelikte darstellbar. 

Jeder Straftat lasst bzw. lassen sich die ggf. ermittelte(n) Tatverdachtigen zuordnen . 
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9. lnwiefem gab es nach Kenntnis der Bundesregierung seit den Ausschreitungen 

van Chemnitz Ende August 2018 einen signifikanten Anstieg rechtsextremer 

Gewalt- und insbesondere Straftaten und wenn nein, kann die Bundesregierung 

einen solchen zum gegenwartigen Zeitpunkt bereits sicher ausschfief!,en? 

a) Wie viele rechtsextreme Straf- und Gewalttaten (PMK rechts) wurden nach 

Kenntnis der Bundesregierung bundesweit seit dem 26. August 2018 er­

fasst? 

b) Wie viele rechtsextreme Oemonstrationen mit insgesamt wie vie/en Teilneh­

mem gab es nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem 26. August 2018 

und wie viele davon werden mit den Chemnitzer Ausschreitungen direkt in 

Verbindung gebracht? 

Zu 9. a) 

Die Feststellung von Fallzahlentwicklungen kann durch die Bundesregierung aus­

schlie~lich aufgrund valider Oaten erfolgen . 

Aufgrund der Nahe des Auswertezeitpunkts zum Tatzeitpunkt ist eine Aussage zur 

Fallzahlenentwicklungen fur Zeitraum seit Ende August 2018 anhand des vorlaufigen 

Charakters der Fallzahlen des KPMD-PMK nicht moglich . 

Zu 9. b) 

Im Nachgang zu dem Totungsdelikt am 26. August 2018 in Chemnitz/Sachsen und 

der Korperverletzung mit Todesfolge am 8. September 2018 in Kothen/Sachsen­

Anhalt kam es zu zahlreichen Demonstrationen und Veranstaltungen in Chemnitz, 

Kothen , Dortmund/Nordrhein-Westfalen und anderen deutschen Stadten , die in di­

rektem Bezug zu diesen Ereignissen standen. Seit dem 14.September 2018 finden in 

Chemnitz wochentliche Versammlungen zum Thema ,,Sicherheit fur Chemnitz" statt. 

Die Zahl der rechtsextremistischen Aufmarsche wird quartalsweise erfasst. Derzeit 

liegen der Bundesregierung diese Zahlen noch nicht abschlie~end vor. Folgende 

Demonstrationen im Kontext zu den Ereignissen von Chemnitz sind bislang bekannt: 

Datum Veranstalter TN* 

26.08. ** 100 

26.08. ** 900 

27 . 08. PRO CHEMNITZ 6.000 

27 .08. Partei ,, DIE LINKE" 1.000 

30 .08. PRO CHEMNITZ 1.000 

1.09. sachsischer AfD-Landesverband 5.500 
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Datum Veranstalter TN* 

1.09. PRO CHEMNITZ 2.500 

1.09. 3.500 

7.09. PRO CHEMNITZ 2.500 

7.09. 1.000 

7.09. 4.500 

9.09. ** 2.500 

14.09. 3.500 

21 .09. 2.000 

28 .09. PRO CHEMNITZ 2.200 

29.09. Partei DIE REPUBLIKANER etwa 460 

5.10. PRO CHEMNITZ ohne Angaben 

12.10. PRO CHEMNITZ 1.100 

*T eilnehmer 

**Es handelte sich um eine Spontandemonstration . 

10. Wie hoch veranschlagt das Bundesamt fur Verfassungsschutz das terroristische 

Personenpotential im Phanomenbereich Rechtsextremismus gemal!, der eigenen 

Definition des Rechtsterrorismus taut Verfassungsschutzbericht 2017 (S.53)? 

Zu 10. 

Die Bundesregierung kann keine Angaben zu einem rechtsterroristischen Personen­

potenzial machen, da die Obergange von gewaltorientiertem Rechtsextremismus in 

den Rechtsterrorismus flie~end sein konnen . 

Die jahrlichen Verfassungsschutzberichte des Bundes fuhren Angaben zu rechtster­

roristischen Gefahrdungssachverhalten und zum gewaltorientierten Personenpoten­

zial im Rechtsextremismus auf. 

11. lnwiefem hatte das Bundesamt fur Verfassungsschutz Kenntnisse zu den festge­

nommenen mutma/!,/ichen Chemnitzer Rechtsterroristen (Spiegel Online, 

1.10.2018) und inwiefem hates gegebenenfalls vor der Festnahme Kenntnisse 

an die Polizeibehorden bzw. Staatsanwaltschaften weitergegeben? 
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Zu 11 . 

Die Bundesregierung kann die Frage aus Grunden des Staatswohls nicht beantwor­

ten , da Arbeitsmethoden , Vorgehensweisen und Aufklarungsprofile im Hinblick auf 

die kunftige Aufgabenerfullung besonders schutzbedurftig sind . Eine Veroffentlichung 

von Einzelheiten zu Aufklarungsaktivitaten lie~e Ruckschlusse auf aktuelle Aufkla­

rungsschwerpunkte und die nachrichtendienstliche Erkenntnislage zu . Aus der Ab­

wagung der verfassungsrechtlich garantierten lnformationsrechte des Deutschen 

Bundestages und seiner Abgeordneten mit den negativen Folgen fur die kunftige Ar­

beitsfahigkeit und Aufgabenerfullung der Verfassungsschutzbehorden sowie den da­

raus resultierenden Beeintrachtigungen der Sicherheit der Bundesrepublik Deutsch­

land folgt, dass auch eine Beantwortung unter VS-Einstufung, die in der Geheim­

schutzstelle des Deutschen Bundestages einsehbar ware , ausscheidet. Im Hinblick 

auf den Verfassungsgrundsatz der wehrhaften Demokratie halt die Bundesregierung 

die lnformationen der angefragten Art fur so sensibel , dass selbst ein geringfugiges 

Risiko des Bekanntwerdens unter keinen Umstanden hingenommen werden kann . 

12. Waren die festgenommenen mutmaf!,lichen Chemnitzer Rechtsterroristen bzw. 

,,Revolution Chemnitz" Thema im Gemeinsamen Extremismus- und Terrorismus­

abwehrzentrum (GETZ) und wenn ja wie oft? 

Zu 12. 

Die festgenommenen mutma~lichen Chemnitzer Rechtsterroristen bzw. ,,Revolution 

Chemnitz" waren bisher zwei Mai Thema im GETZ-R. 

13. Wie viele mutmaf!,fich rechtsterroristische Vorgange wurden im Jahr 2018 bisher 

im GETZ behandelt? 

Zu 13. 

Die Bundesregierung legt die Formulierung ,,mutma~lich rechtsterroristische Vorgan­

ge" dahingehend aus, dass sich die Frage auf Sachverhalte beschrankt, denen zum 

Zeitpunkt ihrer Erorterung im GETZ-Rein Ermittlungsverfahren gem. §§ 89a oder 

129a StGB zugrunde lag. 

Im Jahr 2018 wurden bisher im GETZ-R zehn solcher Vorgange (darunter auch ,,Alt­

verfahren") behandelt. 
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14. Wie hoch schatzt die Bundesregierung die aktuelle Zahl gewaltorientierter 

Rechtsextremer und welche Veranderung ergibt sich daraus in Bezug auf die 

Zahl, die im Verfassungsschutzbericht 2017 genannt wurde? 

Zu 14. 

Die Bundesregierung erhebt die Zahlen des rechtsextremistischen Personenpotenzi­

als einmal jahrlich (zum Ende eines Jahres) in Absprache mit den Landesbehorden 

fur Verfassungsschutz und veroffentlicht diese dann im Verfassungsschutzbericht. 

Aus diesem Grund verfugt die Bundesregierung hierzu derzeit uber keine aktuellen 

Erkenntnisse. 

15. Wie viele ,,Reichsburger''I ,,Selbstverwalter'' gibt es nach Kenntnis der Bundesre­

gierung aktue/1? 

Zu 15. 

Mit Stand vom 30. September 2018 lag das Personenpotenzial der ,,Reichsburger 

und Selbstverwalter" bei 19.000 Personen , davon 950 Rechtsextremisten. 

16. GesWtzt auf welche konkreten Erkenntnisse welcher Behorden weist der Verfas­

sungsschutzbericht mit Blick auf den starken Anstieg der ,,Reichsbilrger'' I 

,,Selbstverwalter'' im Jahr 2017 darauf hin, dass ,,die hohe Steigerung des Per­

sonenpotentials [. . .] Ausdruck der fokussierten Aufklarung des Phanomens" sei 

(Verfassungsschutzbericht 2017, S. 91) wahrend bei der Bewertung des Anstiegs 

bei den Salafisten eine dem gemaf!,e Einordnung nicht gemacht wird? 

Zu 16. 

Das Personenpotenzial und somit auch die im Verfassungsschutzbericht 2017 er­

wahnte hohe Steigerung ergeben sich aus den Meldungen der Landesbehorden fur 

Verfassungsschutz. 

17. Wie viele gewaltorientierte ,,Reichsbilrger''/ "Selbstverwalter" gibt es nach Kennt­

nis der Bundesregierung aktue/1 und im Jahr 2017, auch mit Blick darauf, dass 

diese Zahl im Verfassungsschutzbericht 2017 nicht auftaucht? 
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Zu 17. 

Verbindliche Aussagen zur Zahl der gewaltarientierten ,, ReichsbOrger"/ ,,Selbstverwal­

ter" sind derzeit nicht moglich , da die Aufklarung des Persanenpatentials andauert. 

18. Wie viele Rechtsextreme und Reichsburger! Selbstverwalter (soweit hier neue 

Zahlen seit Drucksache 1911433 vorliegen) besitzen nach Kenntnis der Bundes­

regierung derzeit eine waffenrechtliche Erlaubnis und wie vie/en Rechtsextre­

men! ReichsbOrgem/ Se/bstverwaltem wurde die waffenrechtliche Erlaubnis seit 

dem Datum der Drucksache 19/1433 entzogen? 

Zu 18. 

BezOglich der Zahlen zu waffenrechtlichen Erlaubnissen van Rechtsextremisten wird 

auf die Antwart der Bundesregierung zu Frage 17 auf Bundestagsdrucksache 

19/2193 vam 17. Mai 2018 verwiesen . Im Obrigen liegen der Bundesregierung keine 

aktuelleren Zahlen var. 

Zurn Stichtag 30. September 2018 verfOgten rund 940 ,,ReichsbOrger und Selbstver­

walter" Ober eine ader mehrere waffenrechtliche Erlaubnisse (zum Stichtag 31. Marz 

2018 waren es 1.200, zum Stichtag 30. Juni 2018 waren es rund 920). 

Bis zum Stichtag 30. September 2018 erfalgten Ober 560 Entziehungen waffenrecht­

licher Erlaubnisse (zum Abfragedatum 30. Juni 2018 waren es Ober 470) . Hierbei 

bleibt allerdings zu berOcksichtigen, dass seitens der Waffenbehorden keine ROck­

meldepflicht besteht und samit nicht alle Waffenentziehungen (zeitnah) bekannt wer­

den. 

19. Welche MaBnahmen werden nach Kenntnis der Bundesregierung van Landes­

behorden ergriffen, um moglichst vie/en Rechtsextremen bzw. Reichsburgeml 

Selbstverwaltem die waffenrechtlichen Erlaubnisse zu entziehen und inwiefem 

sieht die Bundesregierung bei diesem Thema weiteren Handlungsbedarf? 
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Zu 19. 

Nach Kenntnis der Bundesregierung arbeiten die zustandigen Landesbehorden mit 

gro~em Aufwand daran , die Erteilung solcher Erlaubnisse durch Sensibilisierung der 

zustandigen Waffenbehorden bzgl. ·der ,,Reichsburger und Selbstverwalter" zu ver­

hindern und bereits erteilte Waffenerlaubnisse der Rechtsextremisten sowie ,,Reichs­

burger und Selbstverwalter" durch Darlegung der fehlenden Zuverlassigkeit im Sinne 

des WaffenG zu entziehen . 

Gema~ Beschluss der 206. Sitzung der ,,Standigen Konferenz der lnnenminister und 

-senatoren der Lander" (IMK) vom 12. bis 14. Juni 2017 geht die IMK davon aus, 

dass Reichsburger und Selbstverwalter nicht Ober die erforderliche waffenrechtliche 

Zuverlassigkeit verfugen . Urteile des OVG Luneburg (18. Juli 2017) und VG Gie~en 

(26. Juni 2018) bestatigen diese Einschatzung . Die IMK halt die konsequente An­

wendung des WaffG im Hinblick auf das Versagen bzw. den Entzug der waffenrecht­

lichen Erlaubnis bei nicht vorhandener Zuverlassigkeit fur erforderlich . 

20. lnwiefern hat die Bundesregierung Kenntnisse zu Waffenbeschaffungsaktivitaten 

von Rechtsextremen, die in dem Artikel ,,So kommen Rechte an halbautomati­

sche Waffen " seitens eines ,,Staatschiltzers" beschrieben werden, der unter an­

derem ausfilhrt, dass Neonazis ,,durch Einbrilche in Kasernen immer wieder an 

Militar-Waffen" (vgl. Bild, 2. Oktober 2018) gelangten? 

Zu 20. 

Die Aufklarung von Straftaten und die Ermittlung der Tatermotivation und des Tater­

hintergrundes fallen in die Zustandigkeit der Strafverfolgungsbehorden der Lander. 

Im Geschaftsbereich BMVg erfolgt keine systematische Erfassung von Tatermotivati­

on und Taterhintergrund bei den in der Frage beschriebenen Straftaten gegen die 

Bundeswehr. 


